
Protokoll der Umweltreferatssitzung vom 16.10.2019
Beginn: 19:05 Uhr Ende: 21:00 Uhr

  Anwesend: 18 Menschen

Semesterübersicht SS 2019
Plenum: Mittwoch 19:15 Uhr, Konferenzraum

08.10.2019, 14-16Uhr, SR 113 Ökologischer Stadtrundgang

10.10.2019, ab 11Uhr, Foyer Markt der Möglichkeiten

14.10.2019, 18-20Uhr, HS 5 Vortrag Klimawandel als Fluchtursache

18.10.2019, 16-18Uhr, HS 4 Pilzwanderung

Ablaufplan/Themen heute
1. Berichte aus den AGs
2. Anfragen/ Mails
3. Kleidertausch
4. Europäische Woche der Abfallvermeidung
5. Regio N

6. Sitzungen im neuen Semester

7. Neues Semester, neue Ideen 
8. Abschluss: Ausblick und Feedback

Auswertung Aktionen
Nächste Woche



Anfragen/ Mails
AK Campus

Moinsi,
es gibt wieder einen AK Campus jippiejuhuu. Ich habe letztes Semester schon ein bisschen was 
gemacht, doch leider ist es nicht zu einem Treffen gekommen. Das würde ich jetzt versuchen 
nachzuholen. Hierfür tragen sich alle Interessierten bitte in den Dudle ein. Als TO für das Treffen würde 
ich Folgendes vorschlagen:
    Vorstellungsrunde
    Wahl der*des neuen Arbeitskreiskoordinator*in
    Auswertung der bisherigen Arbeit
    Zielfindung und Aufstellung einer Agenda
    Wie gehts weiter? / Kommunikationsmedium
Hier ist der Dudle: https://dudle.inf.tu-dresden.de/AkCampUSSE/
Das Treffen wird höchstens 2 h gehen (also ich habe danach immer Uni, ihr könnt natürlich gern 
weitermachen). Die Uhrzeit ist immer die Anfangsuhrzeit. Wenn ihr also 15 Uhr ankreuz bedeutet das, 
dass das Treffen von 15-17 h gehen wird. Es wird ein Protokoll geben für all die, die superinteressiert 
sind aber nicht selbst dabei sein können. Um den Raum kümmere ich mich - der wird noch bekannt 
gegeben.
Tschau Kakao! <3

 Gut, wenn jemand von uns dort wäre. Thema: Wie soll der Campus gestaltet werden?

 Doodle in Telegram-Gruppe

 Rückmeldung  finden wir voll gut, würden gerne in Kontakt bleiben und z.B. Ideen 

austauschen

Rojava

 Vortragsreihe 3-teilig (feministisch, ökologisch, grassroots)

 https://makerojavagreenagain.org 

 Referentin für Menschenrechte kommt 20Uhr vorbei und stellt es vor  Leider doch nicht 

dagewesen

 Wollen wir uns da einbringen?  Super unterstützenswerte Idee

 Interessierte schreiben ans Referat  menschenrechte@stura.uni-jena.de

 Finanzielle Unterstützung von uns

Kommende Veranstaltungen/Projekte
Kleidertausch 

• oft gewünscht, wollen wir und wenn ja wann?  Ja wollen wir � 

o 2 x dieses Semester  2 Tage vor, 2 Tage nach Weihnachten

• Fokus mehr auf dem ökologischen Grund des Kleidertausch; nicht nur Stellwände. Auch 

Infoveranstaltung? Slow Fashion

• Wohin mit der restlichen Kleidung?  wieder zur Tafel? 

• Limit, wie viel Kleidung man mitbringen darf?

• Weitere Ideen

o Ecke für kaputte Sachen?  Als Stoffreste; zum Nähen

o Paralleler Upcycling-Workshop

o Nach Weihnachten: Ungeliebte Geschenke

o Vor Weihnachten: Geschenke mitnehmen

https://makerojavagreenagain.org/
mailto:menschenrechte@stura.uni-jena.de


Europäische Woche der Abfallvermeidung 

 16. bis 24. November 2019

 Anmeldung läuft vom 18. September bis 3. November 2019

 Wollen wir mitmachen?  generell cool, generell gerne, entscheiden wir in den nächsten 

Sitzungen

 Idee: Zero Waste – Koop.

Sitzungen im neuen Semester

 Mittwoch der 16.10. um 19Uhr erstes Treffen  da entscheiden, wann regelmäßig

 Mittwoch 19:15 Uhr, Konferenzraum (neben dem Freitraum)

Neues Semester, neue Ideen!
• Welche konkreten Ideen gibt es? Veranstaltungsvorschläge/AGs etc.

Ideen aus Plenum

 SDGs (sustainable development goals) 

o Näherbringen, Aufmerksamkeit, Tipps geben für den Alltag (?); Workshop Sportspiel; 

Sportwoche/-tag des Unisports

o Kritisch damit umgehen; Diskussion; Verantwortung an Individuen vs. Politik

 DIY Workshops  Nähen, Kosmetik, Haushalt, etc. ; Austausch darüber

o Europäische Woche der Abfallvermeidung?

 Refill-Koop (Markt der Möglichkeiten)  Stationen in Wandelkarten; 

 Wandelkarten aktualisieren  auch kritische Punkte; aktualisieren; Photoshop-Skills (Ina); 

Kontakt mit EWNT

 ADFC-Koop (Markt der Möglichkeiten)

o mehr Fahrradstellplätze am Campus  an AK Campus weiterleiten; 

Liegenschaftsdezernat

o Fahrrad-Selbsthilfewerkstatt (Kontakt vom MdM)  bekannter machen; Aktionstag

 Wieso ist die Klimabewegung primär weiblich?  Vorträge zum Thema

Systemfragen mit Fridays for Future

 Wer hat Lust und wer hat Geld? :) Input & gemeinsam Fragen erarbeiten (Systemfrage, 

Kapitalismus + Umwelt, erneuerbare Energien)? „Unser Wissen“ zur Verfügung stellen ? 

 Bildungs AG von XR

Workshop Neue Ökonomie Ketzal

 Neue Ökonomie (Leipzig) soll für Workshop ins Ketzal eingeladen werden 

 Kosten: 250€ plus Reisekosten (Idee: Finanzierung zusammen mit „Plurale Ökonomik“)

Anti - Coca Cola

 Wieso ist Coca Cola problematisch? Was gehört alles dazu? (Vio, HonestTea, …)

 „Coke-free Campus“ USA; Website (http://killercoke.org/)

 Info-Plakat designen

How to Nachhaltig veranstalten

http://killercoke.org/


 Broschüre für FSR, etc.

 Ansprechpartner*innen der Uni  wer ist das? Kontakt herstellen

 Eine "How to nachhaltig veranstalten"-Broschüre für alle FSRs (regionale Säfte/Limos, keine 

Coke-Produkte, Mehrwegbecher, Awareness-Buttons, Alternativen zu Leuchtbändchen, etc.)

Rassismus in der Klimabewegung

 Podium auf dem Klimacamp

 Klimabewegungen haben wenig anti-rassistischen Fokus  Thema Rassismus und 

Umweltbewegung mehr in den Vordergrund rücken

 Ideen  Critical-Whiteness Workshop für uns; Fokus welche Vortragenden wir einladen 

(BiPoC)

 In Mailanfragen reinschreiben; Plena auf Englisch wenn gewünscht 

 Werbung z.B. beim Internation Office, etc.

 In AG-Struktur organisieren

Abschluss
Ausblick, Feedback, eine Runde erzählen worauf man sich die Woche noch freut

AG Freizeit � 

Ideensammlung
 Kaputte Handys an den NABU spenden (vtll. 1 Mal am Ende jedes Semesters)

 Mehr vegane Optionen pushen

 Divestment an der Uni  Wie machen das die anderen Unis? Wie können wir das machen?

 Wie verwaltet die Uni ihr Geld? (Welche Konten, sozial nachhaltig etc.) (+StuRa etc.)

 Mini-Vorträge gegen Coffee-to-go-Becher kurz vor Veranstaltungen (oder Film) liegen auf 

Netzwerk N

 Gründe und Linke Ideologien verbinden + Ökologie und Geschlecht, Kennt dazu wer Leute, 

die man mal zu nem Vortrag einladen könnte

 November Feministische Wege in die Ökologie – Konferenz Jena oder Hannover

 Pineault zu Vortrag zu Zero Waste anfragen

 Filmvorschläge: Climate Warriors-Der Kampf um die Zukunft unseres Planeten; Cowspiracy; 

Tomorrow; Macht Energie; Projekt A-eine Reise zu anarchistischen Projekten in Europa; We 

feed the world; Human flow



(Veranstaltungs-)Hinweise

Podiumsdiskussion "Protest vs. Schulpflicht - Wie umgehen mit demokratischen Anliegen?"

Am 17.10. um 18 Uhr wollen wir darüber diskutieren, wie man mit demokratischen Anliegen 

in Zeiten von Schulstreiks umgehen kann. Als Diskutant*innen sind Thomas Pfeuffer von der 

GEW Thüringen, Fabian Gabriel von der GRÜNE JUGEND Thüringen, Christian Schaft von DIE 

LINKE Thüringen, Prof. Dr. Regina Polster von der CDU Thüringen, Diana Lehmann von der SPD

Thüringen sowie Kaja und Quentin von Fridays for Future Erfurt eingeladen. Auch wollen wir 

über die anstehenden Thüringer Landtagswahlen und inwiefern die Landtagswahlen auch 

Klimawahlen sind, sprechen. 

Der Eintritt ist frei.

Wir freuen uns über euer/ Ihr Kommen!

Eine Veranstaltung von Arbeit und Leben Thüringen im Rahmen des Landesprogramms für 

Demokratie, Toleranz und Weltoffenheit.

*18. - 19. Oktober 2019: Transformation2SocialGreen: Herausforderungen,

Pfade und Gestaltung sozialökologischer Transformationen*

In der zweitägigen Konferenz sollen Herausforderungen einer

sozialökologischen Ökonomie diskutiert sowie praxisorientierte

Lösungsansätze für widerstandsfähige, nachhaltige Transformationsstrategien

erarbeitet werden. Die Konferenz wird am Freitagabend mit einer

Podiumsdiskussion zum Thema: Zeit Umzudenken! – Die Plurale Ökonomie als

Türöffner für die sozialökologische Transformation?,  eröffnet. Am Samstag

finden vier parallel stattfindende ganztägige Workshops statt, welche in

eine gemeinsame Abschlussdiskussion münden, in denen die in den Workshops

erarbeiteten Strategien und Handlungsansätze vorgestellt werden. Es handelt

sich um eine Veranstaltung des Roten Baum e.V. in Kooperation mit linXXnet

und der Rosa-Luxemburg-Stiftung Sachsen.

*18.10.2019, 19:00 Uhr* Podiumsdiskussion: Zeit Umzudenken! – Die Plurale

Ökonomie als Türöffner für die sozialökologische Transformation?

*19.10.2019 10:00 - 18:30 Uhr* 4 parallel stattfindende Workshops zu den

Themen

   - Feministische und postkoloniale Reflexion auf sozialökologische

   Transformationen (Dr. Karin Schönpflug, Universität Wien);

   - Postwachstum (Klaus Dörre, Friedrich-Schiller-Universität Jena);

   - Euro, Wert und Kilojoule. Privateigentum als Öko-Killer (Dr. Alexander

   B. Voegele, Lehrbeauftragter an der HWR-Berlin);

   - Sozial-ökologischer Umbau - das Konzept der Arbeitsgruppe Alternative



   Wirtschaftspolitik (Dr. Axel Troost, Arbeitsgruppe Alternative

   Wirtschaftspolitik);

*Ort: *Projekte- und Abgeordnetenbüro INTERIM by linXXnet, Demmeringstraße

32, Leipzig

Die Teilnahme an der Konferenz ist kostenfrei. Eine Spende für die bereit

gestellte Verpflegung ist gern willkommen.

Um eine Anmeldung zur Teilnahme an marius@linxx.net wird gebeten.

Weitere Infos unter https://de-de.facebook.com/events/405176640378754/

Treffen vom Jungen Engagement

Vielleicht ...
...treibt Dich schon seit Langem eine Idee oder ein Thema um, worauf Du die Öffentlichkeit 
aufmerksam machen möchtest?
...suchst Du noch andere junge Menschen in deiner Stadt, die motiviert sind, sich politisch zu 
engagieren?
...suchst Du nach Inspiration um in dem Dschungel von Möglichkeiten für Engagement das zu 
finden, was Du suchst?
...hast du schon eine ausgefeilten Projektidee, weißt aber nicht, wie Du sie umsetzen oder 
finanzieren sollst?
...hast du eine politische Idee oder Überzeugung die du in die Gesellschaft tragen willst? 
Beim Jungen Engagement Mitteldeutschland hast du die Gelegenheit all das umzusetzen. 

Das Junge Engagement unterstützt das Aktiv-Werden junger Menschen zu 
entwicklungspolitischen Themen z.B. durch...
...Aktionen um Menschen für Klimagerechtigkeit zu gewinnen. 
...Bildungsveranstaltungen zum Globalen Lernen und globalen Ungerechtigkeiten. 
... Veranstaltungen die schon jetzt solidarische Lebensweisen und nachhaltige Alternativen 
aufzeigen.
...das Fördern von kritischem Denken. 
...das Sensibilisieren zum Thema Diskriminierung und kolonialen Strukturen. 

Und vieles mehr was auch von dir kommen kann!

Falls du an dem Termin keine Zeit hast, schreib uns gerne eine E-Mail (junges-
engagement@ewnt.org) oder Nachricht bei Facebook 
(facebook.com/JungesEngagementBtE/). 
Wir freuen uns auf euch!

https://www.facebook.com/JungesEngagementBtE/
https://de-de.facebook.com/events/405176640378754/
mailto:marius@linxx.net


Intensivtraining: Theater für Changemaker am 17.-22. November 2019
Herzlich laden Euch zum einwöchigen "Intensivtraining: Theater für Changemaker" vom 17. 
bis 22. November 2019 ein! In dem Training übst du mit Theatermethoden neue Perspektiven
einzunehmen, gestaltest Veränderungsprozesse und lernst sie zu begleiten. Gemeinsam 
erforschen und erleben wir, was „genug" bedeutet - individuell, kollektiv und global. 
Wir würden uns außerdem sehr freuen, wenn ihr die Ausschreibung mit engagierten und 
interessierten Studierenden teilen würdet. 
www.verspielte-zukunft.de

Workshop-Reihe „Smarter Wandel“

25.10. – 27.10.2019 Das Internet als politischer Raum (Berlin)

13.03. – 15.03.2020 Transformationsakademie 2020: Digitalisierung nachhaltig gestalten 

(Hannover)

Allgemein: Zielgruppe 16-26-Jährige, Anreise kostenfrei, Teilnahmebeitrag 10 € bzw. 25 € für 

die Transformationsakademie

https://www.naturfreundejugend.de/termine/-/-/

https://www.naturfreundejugend.de/termine/-/-/
http://www.verspielte-zukunft.de/intensiv

